

交換生學習報告

一、學校介紹

EBS 德國商學院，全名EBS Universität für Wirtschaft und Recht

不免俗得首先就來提一下學校排名，我這邊聽過各國的學生講，有的說全德私校綜合第二，有的是說全歐洲 Business School 排名第六（這個我有查到來源，2016 Financial Times）。總之是個講出去父母親戚會歡喜的一間學校。

而我真正體驗過後，最喜歡的是這間學校的教職員資源！老師們都很盡心盡力的在教學，職員也是用心在面對交換生，不管校內校外的問題都可以詢問，而且有任何小問題教職員都會給予100%的援助（我個人與朋友圈的經驗，下面會提到經驗）。可能因為在一個偏僻小鎮，感受得到不管是辦事的職員或教師都有種純樸純樸的氣氛，但並不是靜靜的，我接觸到的教職員都很活潑、會開玩笑，我想太多問很多小事的時候他會說都可以呀幫你喬（笑），課程被改了我沒注意到、誤翹了課也會跟我說去趁機去買杯咖啡休息一下吧（笑）超級可愛。

EBS這間學校真真正正很古老，學校說明有提到這間學校是 one of the oldest privately-owned universities in Germany。我那時候來接我機的德國阿爸也說這間學校真的很出名的古老，從校內那個creepy的建築物就可以知道（笑）



校園內一隅 / 一月 / iphone

還是要強調一下這裡真的是偏僻鄉下，下面的部分會提到要絕對注意生活上要記得今天禮拜幾，備糧食，不然你還有一個選擇是查公車時刻表，到朋友家蹭飯。（前提是要有朋友QVQ）

有一個很可愛的小趣事是因為 Wirtschaft 這個德文很可愛，字跟Witchcraft 很像，我們班上在聊天的時候那些小男生同學就會在那邊巫術來巫術去的，姨母覺得funny。

二、課程介紹

課程介紹可能不適用於大學生，我是 Master Program學制的交換，而且因為MBA的課原價很貴，選這邊的課比較划算，所以我幾乎沒有 Bachelor / Master Program的課。

課程分兩階段，一種就是學期前的課（德文密集課），一種就是正式的學期課。EBS的課程呢，是每一堂課沒有固定的開始跟結束時間，完全看老師怎麼安排課表你再照著選。

選課方式就是上campusnet系統放入清單讓系統登記上，我現在基本上忘記選課怎麼選、表示應該就照著學校寄來的說明信件，等時間到照著用就還蠻容易的。

不過我有朋友遇到的狀況是有些熱門的Strategy課有爆量、沒選上，老師又只有一個他不會開兩門課程，他們就學分不夠要找別的課程換。所以能夠準時進系統早點選課比較好唷。

另外EBS沒有加簽，基本上就是系統選完就done。不過我這邊有遇到一個狀況是因為我預期待繼續修德文A1.2（密集課我是上A1.1），但是學校後來跟我說德文課不是跟這波選課一起選、是密集課上完才選，所以我選到的Business German不是銜接課！這時候就有一個加退選表格，照著填寫職員就會處理了。（另外，他們其實處理速度很快，但是他們不會回信跟你說，要自己上系統查。）

推薦課程 MBA Innovation & Entrepreneurship

我非常推薦這門課，一方面是有趣，一方面是歷年來這位很正的老師給分都很佛（Google搜尋技能MAX）

我沒有好朋友同樣上這門課（原本有一個土耳其朋友，但他退掉了QQ），但這位老師在大學部也有開幾乎一樣的創業課程，叫做 BSC Elective Entrepreneurship，可以參考。另外這堂課是模組課，EBS幾乎所有課都是你要上某堂，整個模組的課要一起選，我的這堂課就其實有兩堂課程，共6學分，但基本上非常輕鬆有趣，相比在母校的教學資源，EBS的老師會引用比較新的論文研究來講課，然後再跟傳統的企管創業課來做比較，在母校上過創新創業課程後，來EBS上完全有種用背景再加強知識的感覺。推一個。

這堂課我在上的時候有90%都是印度同學，是一個印式accent的有趣時光。

比較

三、行前注意事項

去德國交換有三大麻煩的事情，就是保險、限制提領帳戶、簽證。詳細的可以上網以及參考我的其他份電子報。這幾分文就都得自己先處理，時間要自己抓好。

保險

EBS這邊還不錯的是他允許私人保險，但是需要將私保拿給公保的人做驗證。可以自己上網評斷一下自己要保公還是保私，比較方式就是價格跟保障範圍～

限制提領帳戶

德國政府規定去那邊交換的人一定得辦這個，沒有準備好限制提領帳戶也沒辦法申請簽證下來。出國前記得準備一筆錢存進去，到德國後就每個月每個月領。據說2020年的最低限制金額有漲了，如果明年要去交換的人記得多準備些錢。

簽證

交換學生基本上不太有各種刁難，我前期覺得辛苦的地方只有要提早線上預約然後不能遲到～他需要補件等都是線上email請你準備，當然他很麻煩的是一定得親自交正本過去～不過德國在台協會是會讓你要補件的東西一次準備好後再讓你親自跑一趟，如果有在上班/上課總共就請假2-3天假去處理就行。

甚至因為我申辦中途還有出國需要用護照，我的外借護照流程也很順利！我是拿本來就要寄護照快遞費用請協會寄外借護照過來，而之後去親取護照的。

四、生活注意事項

務必看完這邊的大標，大部分是我的友人遇到的狀況，以實際案例提醒大家：

護照需隨時帶正本

這次交換的時候我非常驚訝的是我超多朋友出門玩耍會不帶護照！天哪！就算只是在德國境內旅遊也要帶呀大家！以下我講兩個朋友的經典案例：

預約參觀國會差點進不去

如果有參觀行程的人會比較需要用到護照，或是在大賣場shopping有時會有外國人優惠。這個案例是我有幫我跟我旅伴，預約去柏林的國會參觀（非常推薦這個行程），因為國會參觀是要記人名而且要核對照片，這時候就需要用到護照了！那天我的旅伴沒帶到（歐洲真的有被偷的風險，不過就是隨時要注意好貴重物品），不過幸好EBS這間學校很罩，我們拿出學生證跟staff說我們在德國念書就還是給過。不過建議大家不要賭學生證，能帶護照證明就帶護照，都預約到參觀沒辦法進去會超級可惜。

另外雖然可以直接選自己遊導覽（直接去頂樓聽導覽機參加），但我大推一定要選配講解的行程，會讓你認真的坐在國會席位上然後說明，而講解完就是接著讓你上頂樓自己參觀。

入境瑞士被抓走

這個就是我朋友真的很傻，那時候他第二次從德國進瑞士，上次搭火車沒有檢查到，所以他第二次搭巴士時沒注意到沒帶到護照，結果就認真被瑞士海關拘留。我們事後聽到都覺得超驚訝而且我朋友整個有陰影在，後來聯絡學校就放他回來，不過海關那時候就跟他說要一筆罰鍰，金額很高，之後會寄繳費單給他。

我們朋友一群人在討論的時候有討論到，這位朋友遇到的明明就是講法文的瑞士海關，而我們朋友也會法文，但他說三位海關有一位對我朋友特別有意見，（我朋友摩洛哥人，膚色黃），就很慘剛好沒帶護照遇到會歧視的海關。

然後這個故事要再次讚嘆EBS很罩。我朋友後來收到罰鍰是——不用繳！因為學校幫他寄信處理道歉了，而且他也已經被拘留過反省了。但是千千萬萬請大家護照帶身上。

週末跟晚上七點過後，就算是市區也不會有超市

每天絕對絕對要記得備食材，就算到法蘭克福市區，只要是週末也不太會有店家開門，如果怕餓肚子真的千千萬萬一定要備料在家裡，就算到酒吧薯條也會賣光你會完全沒東西吃。不過萬一真的忘記買食材也不要緊，連泡麵也吃光或是懶得煮泡麵，就找朋友餵食你或把那頓睡過去就行了。

每天 Ryan Air 跟 Flix Bus 刷起來

這兩家的app系統操作很直覺方便，價格跟本人使用經驗也是數一數二的cp值高。如果交換的期間有想要到歐洲各地逛看看的這兩家是必須刷的，因為會有不定時的優惠票券。如果有指定期間想去指定國家也可以時不時刷一下GoEuro（現在更名叫Omio）等比價網站，而且能提早買就提早買，能省就省。這邊偷偷說一個小經驗是如果小考試或交作業可以跟老師談補考/先考以及E-mail交（不保證所有老師），不過期末的兩場大考是絕對不能缺席的唷。

五、後記

整個交換過程非常充實，我很感謝政大有這樣的機會讓我出去一趟。我自己是邊上課還邊在工作，剩下的時間就安排出去玩跟實際去旅遊。很開心的是原本都規劃自己一個人的旅遊，沒想到我這個邊緣人還有朋友揪出去玩（而且有些還都幫我排好行程，讚讚），我總共旅遊了9個國家，但應該以城市來計，不過我懶得數了哈哈，找青旅跟提早買票真的不會

花很多錢。我接觸到的教授老師也都超級友善，就算是隔壁班同學想做報告這種小事，我的教授還是會幫你發Facebook Post問他們的人脈有沒有資源，以及給你忠肯的意見，人超級好。最後很好玩的是，因為我的所有課程都沒有德國同學（笑）所以我到現在還有聯絡的德國人就是我的房東一家子了（他們真的很可愛）。然後能結交到一群損友真的非常幸運，以上就是我充實的交換報告，祝大家學習跟旅遊愉快。